

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Черных М.А. на тему «Совершенствование организации использования земель сельскохозяйственного назначения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)*

Одной из важнейших задач для отечественного агропромышленного комплекса и страны в целом является обеспечение эффективного и рационального использования общенационального богатства – земель сельскохозяйственного назначения. Многие проблемы организации использования данных земель в условиях современной экономики и по сей день остаются актуальными и недостаточно проработанными, что и предопределило актуальность темы исследования.

В связи с этим, считаем, что тема диссертационной работы, определенная автором, весьма актуальна, поскольку посвящена обоснованию теоретических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию организаций использования земель сельскохозяйственного назначения.

Определенный научный интерес, на наш взгляд, представляет проведенный автором анализ использования земель сельскохозяйственного назначения как по Российской Федерации в целом, так и в разрезе региона.

Практическую значимость имеет разработанный автором алгоритм вовлечения невостребованных земельных долей и неиспользуемых земельных участков в хозяйственный оборот.

Следует отметить, представленную в автореферате эффективность использования сельскохозяйственных угодий сельскохозяйственных предприятий Воронежской области, разработанную методами экономико-математического моделирования в разрезе сценариев (консервативного, базового и целевого) оптимизации сельскохозяйственного производства.

Автореферат изложен последовательно, в хорошем академическом стиле и по его наполненности табличным и иллюстративным материалом можно с уверенностью судить о высоком качестве самой диссертационной работы. Результаты диссертационного исследования являются новыми, ёмкими, отражающими непосредственный практический вклад диссертанта и глубокое научное понимание им проблем организации использования земель сельскохозяйственного назначения.

Содержание автореферата свидетельствует, что автор достаточно глубоко изучил поставленную в диссертации проблему, на основании чего сделаны обоснованные выводы и даны ценные практические предложения.

Научные результаты исследования прошли апробацию на международных конференциях и опубликованы в научных журналах, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

Наряду с этим необходимо отметить, что раскрывающийся вопрос концептуального подхода к обоснованию мероприятий по совершенствованию организации использования земель сельскохозяйственного назначения (п. 2.4 автореферата) должен содержать более наглядное отображение предлагаемых результатов в виде рисунка.

Несмотря на указанное замечание, диссертационное исследование Черных Максима Андреевича, судя по содержанию автореферата, имеет элементы научной новизны и имеет определённую теоретическую и практическую значимость, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук,  
профессор, декан факультета  
экономики и управления  
в АПК ФГБОУ ВО СПбГАУ

Винничек  
Любовь  
Борисовна

Подпись Л.Б. Винничек удостоверяю:

Проректор по научной, инновационной и международной работе, канд. вет. наук

06.06.2023

Колесников  
Роман Олегович

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВО СПбГАУ).

Адрес: 196601, Россия, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, дом 2. Сайт: <https://spbgau.ru>  
Рабочий e-mail, рабочий телефон: agro@spbgau.ru, (812) 470-04-22  
Эл. почта: l\_vinnichek@mail.ru